

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 187 期

2014 年 5 月 16 日

本期导读

- 全国林业高等院校特色网络课程资源联盟成立
- 理学院召开本科教学审核评估工作布置会
- 艺术学院学生获北京科普动漫创意大赛大奖
- 人文学院与海淀区司法局开展合作共建
- 自动化系召开 2013 级学生专业认知教育主题座谈
- 教学信息员举办业务技能大赛促进成长

全国林业高等院校特色网络课程资源联盟成立

5 月 8 日，全国林业高等院校特色网络课程资源联盟（以下简称“联盟”）成立大会在我校召开。教育部高等教育司农林医药处处长王启明、国家林业局人事司教育处处长吴友苗出席会议并讲话，北京林业大学宋维明校长代表学校致辞。北京林业大学、东北林业大学、西北农林科技大学、南京林业大学、中南林业科技大学、西南林业大学、浙江农林大学、河北农业大学、华南农业大学和内蒙古农业大学等 10 所“联盟”发起高校的代表参加了会议。会议由北京林业大学副校长骆有庆主持。

大会通过了《全国林业高等院校特色网络课程资源联盟章程》，选举产生了“联盟”理事长和副理事长，“联盟”下设秘书处，挂靠在北京林业大学。

教育部高等教育司农林医药处处长王启明做了重要发言。他认为“联盟”的成立为我国高等林业教育的内涵式发展提供了良好平台，将对深化高等林业院校综合改革、推动卓越农林人才培

养起到很好的促进作用。他从宏观、中观和微观三个层面对课程资源的建设提出建议，指出高等林业院校要客观分析 MOOCs 带来的机遇，积极应对 MOOCs 在教学理念、教学模式、学生评价方式等各方面对传统教育模式带来的挑战，在信息化平台建设的过程中，不断加强优质课程资源的开发，切实做好优质课程资源的宣传与共享。

国家林业局人事司教育处处长吴友苗对“联盟”的成立表示祝贺，鼓励“联盟”各理事高校根据我国生态文明建设的新形势坚持特色办学，大力发展高等林业教育，不断提升人才培养质量，为生态文明建设提供人才保障。他充分肯定了“联盟”成立的必要性与重要性，对“联盟”工作提出四点建议：一要做好课程资源建设规划；二要完善课程资源共享机制，三要加强专业队伍建设，不断提升课程资源建设质量；四要秉持开放心态，积极与国内外相关机构进行合作与交流。

当选的“联盟”理事长宋维明教授在大会上

主 编：于志明
电 话：62336035

副主编：孟祥刚 冯 强
E-mail: jwc@bjfu.edu.cn

责任编辑：林 娟 陈俊生
主 页：http://jwc.bjfu.edu.cn

做了讲话。他强调高等林业院校作为中国林业和生态环境建设的人才培养基地，要主动适应新形势，尤其是先进信息技术手段带来的教育变革，着力创新人才培养机制，整合优质教育资源，更好地发挥在人才培养和文化遗产与创新中的作用。“联盟”的成立正是为了适应教育改革的新形势，在“自愿参与、共建共享、互惠互利”的原则上，充分发挥林业院校自身特色与优势，加强优质教学资源的开发与普及共享，进一步推动

理学院召开本科教学审核评估工作布置会

5月6日，理学院在主楼313会议室召开了学院本科教学审核评估工作布置会。会议由教学副院长张青主持，学院党政一把手、各教研室主任、实验室主任、以及评估各项目组负责人和成员参加了会议。

院长张文杰对教育部组织的审核评估的背景和现状进行了阐述，强调了评估对于促进学院教学工作的重要性和必要性。教学副院长张青首先对审核评估的原则进行了说明，强调要发现问题、解决问题，以评促建、以评促改。她介绍了学院评估工作的进展情况，经过前期院班子讨论，制定了学院评估工作计划，并结合期中教学检查，向全院教职工进行了宣传动员。她还对学院审核

艺术学院学生获北京科普动漫创意大赛大奖

近日，由北京市科学技术协会主办，北京科普发展中心承办的“2013北京科普动漫创意大赛”落下帷幕。我校艺术设计学院数字艺术系韩静华老师所指导的学生作品获得了优异成绩，其中动画《PM2.5那点儿事儿》经组委会与评审专家共同

高等林业院校人才培养质量。他提出了下一步的主要工作目标：整合共享现有的优质网络课程资源、共享教育教学改革成果，积极探索相关管理和运行机制，开展跨校教学合作活动，并面向全社会推广特色课程。

大会特别邀请清华大学于歆杰教授和北京林业大学信息中心主任黄国华分别做了题为“MOOCs来了，你准备好了吗？”和“MOOCs中国化”的专题报告。

(教务处)

评估工作计划进行了详细讲解，明确了学院评估工作领导小组和下设的6个评建工作项目组的负责人和成员，并结合学院评估、专业评估、课程评估等三个评估文件对各项目组的任务进行了布置和分解，要求落实到人，并提出了完成的时间节点。会上，各与会教师还对课程质量分析报告的撰写、试卷整理等问题进行了讨论。

最后学院书记刘淑春老师进行了总结发言，要求学院要上下齐心、充分发扬严谨认真的优良传统，迎接此次评估。她还指出本次评估时间紧、任务重，要切实抓好数据采集、报告撰写、实验室装修等评估准备工作，充分展示学院实力，争取有特色和亮点。

(理学院)

商议决定和著名动画《绿豆蛙系列》并列获得成人组最佳科普公益宣传奖，《豆豆的旅行》获成人组脚本优秀奖，《最后一颗树》获成人组动画入围奖（和《熊出没》系列动画并获此奖）。以上作品由数字媒体艺术和动画专业同学完成。

据悉,《豆豆的旅行》受到教务处创新创业训练计划的大力支持,具有浓郁的北林特色,以平板电脑为载体普及植物知识。《PM2.5 那点事儿》和《最后一颗树》作品诞生于去年的课程设计,在课程设计环节中任课教师将生态文明、林业等元素引入创作中,引导学生通过动画方式向人们

宣传生态环保理念,探讨林业在生态文明建设中的作用和价值。

本届大赛共征集参赛作品 12544 部,成功举办七届,受到全国动画游戏公司和高校的广泛参与。

(艺术学院)

人文学院与海淀区司法局开展合作共建

5月9日,人文学院与北京市海淀区司法局签约共建暨法律援助工作站、法学实习基地揭牌仪式举行。校党委书记吴斌,北京市海淀区区委副书记、政法委书记刘长利,校党委副书记陈天全,海淀区司法局相关领导以及人文学院师生代表出席了签约及揭牌仪式。

校培养具备实务技能的法律人才搭建了实践平台,也为社会弱势群体寻求法律援助开拓了多元化渠道。

仪式上,刘长利希望,北京林业大学继续强化法律援助志愿者队伍建设,与海淀区司法局不断拓展合作深度,为海淀区经济、社会、法治建设提供智力支持,并表示海淀区也将为北林大的发展提供更加优质的服务和保障。

仪式上,吴斌与刘长利共同为“北京林业大学法律援助工作站”以及“北京林业大学法学实习基地”揭牌。海淀区司法局局长周玉鑫与人文学院院长严耕共同签署了合作共建协议。

校党委副书记陈天全肯定了法律系与法律援助中心所做的工作以及合作共建取得的成绩,并提出双方同心协力、共创法律援助示范站的希望。

按照双方签署合作共建协议,司法局在北京林业大学成立法律援助工作站,工作站承担海淀区部分法律援助工作;北京林业大学人文学院在海淀区司法局设立法学实习基地,司法局每年选派工作人员作为指导老师,对实习学生进行法律实务方面的专业指导。法援工作站、实习基地的建立为双方的深入合作打下了坚实的基础,为学

据悉,北京林业大学法律援助中心自2007年成立以来,志愿者人数达到350多人,出庭代理、调解案件70多起,咨询人数达800多人,开展法制宣传和咨询活动30多次,并获得“2013年度海淀区法律援助先进集体”荣誉称号。

(人文学院)

自动化系召开2013级学生专业认知教育主题座谈

近日,工学院自动化系在三教810召开了面向电气和自动化13级同学的专业座谈会,座谈会主题是专业认知教育以及课程学习,学院教学副院长陈劲、学校本科教学督导组专家王乃康等受

邀参加,座谈会由自动化系主任张军国主持。

座谈会伊始,自动化系主任首先通过PPT形式对自动化系的自动化和电气工程及其自动化两个专业的详细情况进行了介绍,内容涉及专业背

景、专业特色与优势、专业的定位与发展、教学队伍的建设、教学条件及其利用、教学改革与建设、教学管理、教学效果以及社会声誉九大方面。通过介绍，使同学们对所学专业有了更为全面的认知和了解。

专业介绍后，参加座谈的师生围绕课程体系、课程学习、科技创新活动、专业实习实践、毕业去向等主要话题进行了深入的交流。对于课程学习，参加座谈的老师得知大一学生用在学习上的时间过少后，告诫学生不要过于放松，应该充实自己的大学生活，学习更多的知识，例如英语、编程、电路设计等等，这些都对学生将来的工作或者继续深造具有良好的帮助。实践类创新活动对学生吸引力较大，座谈会上，同学们围绕该话题踊跃提问，与会老师介绍了专业相关科技竞赛类活动情况以及电类创新实验室开放管理情况等，并鼓励同学们在学好基础课程的基础上去积极参加相应的创新活动，锻炼自己的实践能力。对于学生非常关注毕业去向的问题，老师们告诫

学生要先脚踏实地，学好自己的专业知识技能，在此前提下，好工作自然会找上门，对科研确实有兴趣的同学，可以考虑继续深造。

座谈会最后，教学副院长陈劭老师以及教学督导王乃康先生均对本次座谈会的召开给予了高度认可，并对同学们提出了殷切期望和勉励。

整个座谈过程持续了 2 个多小时。通过本次专业认知教育主题座谈，参加座谈的自动化专业以及电气工程及其自动化专业 2013 级同学对所学专业有了更为全面的了解，对培养专业学习兴趣起到了很好的促进和推动作用，有利于学生对自己的大学生涯进行合理的规划，促进学生更好地成长和成才。座谈会后，同学们纷纷表示受益匪浅，会积极向周围没有参加座谈的同学介绍座谈会的有关情况，帮助他们了解专业，热爱专业。

据悉，本学期初，工学院自动化系召开了新办专业评估整改座谈会，提出了一系列的整改措施。本次活动的主题专业认知教育就是其中的整改措施之一。

(工学院)

教学信息员举办业务技能大赛促进成长

为加强教学信息员队伍管理与建设，加强各院系教学信息员之间的沟通与交流，近日，教务处教学信息处理中心举办了业务技能大赛，40 余名教学信息员参与了比赛。

本次比赛设置了五个积分点，覆盖整个校园，包含教学规章制度问答、智力问答、团队游戏、体育竞技等比赛环节。参赛同学每 4 个人一组，各组成员热情参与、激烈角逐，团结协作，充分享受比赛带来的喜悦和快乐。

本次比赛为教学信息员搭建了共同展示风采的舞台，增进了各院系教学信息员之间的感情和友谊，促进了教学信息反馈工作的顺利开展。

学校通过建立教学信息员制度，搭建教学管理部门、教师、学生三方的信息沟通渠道，同时通过学生信息员提供的对各种教学活动的反馈信息，全面了解学校教学情况，及时整改，进一步提高教学质量。

(陈俊生)